

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75 »
Año... 5 »

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

JUNTAS LOCALES

Si no se enmiendan, suprimirlas.

El señor Rodríguez San Pedro en la exposición que precede al R. D. de 7 de Febrero de 1908, con el que se propuso organizar las Juntas locales de primera enseñanza, dice entre otras cosas:

Suprimir ó debilitar la acción de las Juntas locales, sería un gran error; á sus iniciativas y buen funcionamiento ha de deberse, en gran parte, el despertar en las conciencias la idea de que cuidar de la enseñanza es un deber fundamental de la ciudadanía, pues solo asociando el interés público al del Gobierno, en una patriótica y constante colaboración, es posible que la enseñanza llegue al alto nivel apetecido; y el señor ministro de Instrucción pública se prometió óptimos frutos de la organización proyectada, como lo indican claramente las palabras con que ponía fin á la exposición diciendo:

«Las funciones protectoras de la enseñanza, que son acaso las más importantes, se hallan adormecidas y desmayadas en la voluntad de las Juntas locales; pero ahora, al concretarse y especializarse en secciones, que no tienen otro objeto que hacerlas vivir y florecer, y con la intervención del Magisterio tal como se expresa, habrán de producir los apetecidos frutos, facilitando la acción fecunda de la Junta Central y de las mismas locales, puestó que se les ofrecen medios de lograrlo.»

El día que quiera puede convencerse el señor Rodríguez San Pedro, de que la realidad no ha correspondido á sus esperanzas, y que esas Juntas, que él consideraba necesario sostener y reforzar su acción, no han hecho absolutamente nada que indique de un modo práctico que se han interesado por la enseñanza.

Si, como dice el señor ministro, á las iniciativas y buen funcionamiento de las Juntas locales ha de deberse que la enseñanza llegue al alto nivel apetecido, ya podemos esperar sentados, porque esas Juntas, ni han dado señales de tener una iniciativa plausible, ni funcionar como el señor ministro ordenó en el Real decreto.

Las únicas iniciativas que se descubrieron en los vocales de esas Juntas, leyendo las actas de sus sesiones—si es que celebraron alguna—serán las de los amigos ó enemigos de los maestros, para ponderar ó desacreditar sus méritos, nunca con justicia.

¿Cómo funcionan esas Juntas? Se constituyeron poco después del 7 de Febrero de 1908 y ya no volvieron á celebrar sesión hasta la víspera de los exámenes—si los hubo—para reunirse de nuevo en igual fecha y con el mismo fin, si es que no les pareció una exageración tener exámenes dos años seguidos.

Todas Juntas locales han de visitar las escuelas cada quince días, según lo dispuesto en el Real decreto. Aposamos algo, y estamos seguros de que

no perdemos, á que no ha habido en nuestra provincia una sola que haya cumplido este deber.

Obligadas están las Juntas locales á procurar por todos los medios la asistencia de los alumnos á las escuelas; á excitar el celo de las autoridades para que no permitan que los niños comprendidos en la edad escolar anden errantes y vagabundos por las calles durante las horas de clase; á procurar que todos los años se verifique la fiesta escolar; á adquirir el programa de la Junta Central por el cual, y sujetándose al plan de dicha Junta, y no por el que el maestro quiera, han de celebrarse los exámenes y á otras muchas cosas más, que si las Juntas locales las tuvieran presentes y las cumplieran, su labor sería útil, patriótica, en extremo recomendable.

Desgraciadamente no ocurre así, la experiencia lo está enseñando de un modo irrefutable.

Las Juntas locales tienen completamente olvidados sus deberes, sabemos que sus individuos se quejan de las deficiencias que notan en la educación de la niñez, pero esas quejas no merecen ser escuchadas, porque en la mano de quienes las lanzan está el corregirlo.

¿Cómo? Cumpliendo lo que la ley ordena, pidiendo, instando, exigiendo á las autoridades locales que las Juntas tomen en serio una obligación tan sagrada como la de procurar la educación física, intelectual y moral de los niños.

¿Que no lo hacen así? Pues suprimirlas de una vez y para siempre, porque, tal y como son hoy, no merecen atención, ni respeto, ni vivir siquiera.

La Prensa

¿Dudan ustedes de que la prensa rotativa es el único medio seguro de información? Pues hacen muy mal, porque hoy la prensa—todo lo sabe y todo lo dice sin equivocarse jamás en sus afirmaciones, y no ocultando el menor detalle, ni el más insignificante suceso.

Aquí tienen ustedes una prueba. Tengo un rotativo encima de la mesa de redacción; y como mucha gente ignora los pingües sueldos que cobra el clero, el rotativo en cuestión quiere informar detalladamente á sus lectores, y al efecto, con el concordato á la vista, enumera los Arzobispos que hay en España y la dotación que se les fijó como insignificante compensación á las cuantiosas rentas de que fué despojada la Iglesia desde que Mendizabal aprendió á crear liberales, regalándoles los bienes eclesiásticos. Pero como desde el concordato, han pasado algunos años el rotativo no se ha enterado de que ya no existe un *Patriarca de las Indias* que cobre 37.500 pesetas; por consiguiente hay que descontar esa cantidad de la suma que él hace con los sueldos de todos los señores Arzobispos y Obispos de España, para que así abulte más.

Pero, fuera de esto, la información es exacta; sino dijera que hay cuatro Cardenales en España que cobran 5.000 pesetas más por esa dignidad, pues en la actualidad no hay más que dos, el Arzobispo de Santiago y el electo de Toledo; sino dijera que las mitras han conservado *fnas, predios y bienes* que producen *rentas saneadas*; sino añadiera que las Colegiatas tienen *Deanes*; sino asignara á los Canónigos de Catedral sufragánea la dotación de 5.000 pesetas á cada uno, pues no son más que 3.000—; sino dijera, por último,—y eso queriendo ensalzar á los que él llama cle-

ro inferior, aunque comienza llamándole *turba*,—que hay 27.976 sacerdotes, se refiere al clero secular, fijense bien 27.976, ni uno más ni uno menos—que no cobran nómina alguna, y que se ven obligados á perecer de hambre ó buscárselas como puedan, á mendigar, á dis-

putarse el sustento como *feras famélicas*. Esa es información exacta, esos son elogios dignos de la clase á quien trata de ensalzar con desprestigio del episcopado. ¿Se convencion los lectores de esa bien informada prensa rotativa?

INAUGURACION DEL CANAL DE VELILLA Y ALCOZAR

Ayer tuvo lugar la solemne bendición y recepción provisional del canal de riego, construido por los pueblos de Velilla y Alcozar.

Muy de mañana, empezó á notarse en Velilla la grandeza con que sus vecinos, así como los de Alcozar, se disponían á celebrar tan fausto acontecimiento, porque el volteo incesante de las campanas, el estallar de los voladores y los sonidos melodiosos de las dulzainas indicaban que se trataba de una fiesta extraordinaria.

A las nueve y media se congregó en el templo parroquial de Velilla el vecindario en pleno, y, terminada la misa parroquial, se organizó la procesión desde la iglesia á la presa, de donde se derivan las aguas y que dista tres kilómetros del pueblo.

En ella formaban todos los hijos de Velilla y Alcozar, el diputado á Cortes del Distrito D. Luis Ayuso, los diputados provinciales Sres. Llorente, Gil y D. Dionisio Izquierdo, los párrocos de Alcozar, Vadocondes, Soto de San Esteban y el presbítero D. Clemente Andrés, hijo de Velilla, el ayuntamiento en pleno de Alcozar, distinguidas personas de San Esteban y Burgo de Osma, así como de los pueblos comarcanos, y un gentío inmenso de los citados pueblos.

Llegada la procesión al sitio donde está construída la presa, el presbítero D. Clemente Andrés procedió á bendecir las obras, ayudado por los señores D. Isidro Pérez y D. Francisco Alonso.

Fueron breves los momentos empleados en la bendición, pero de una sublimidad indescriptible.

El silencio era sepulcral. Sobre aquel número extraordinario de cabezas descubiertas, que se disputaban un puesto más próximo para no perder un solo detalle, se destacaban la Cruz, los estandartes y la majestuosa bandera parroquial, que en aquellos momentos el aire mismo, más que agitar, besaba cariñoso.

Todo traía á la mente la grandeza de nuestra religión santísima y la sublimidad de sus adorables misterios y enseñanzas; entre el cielo y la tierra, entre Dios y los hombres, Cristo Nuestro Señor, interponiendo sus méritos para alcanzarnos la misericordia de los hombres, y los adelantos de la verdadera ciencia y del justo y plausible progreso.

Terminada la bendición, el Sr. Ayuso dirigió la palabra al numeroso concurso y felicitó, con palabras elocuentes y sinceras, á la Sociedad de Regantes de Velilla y Alcozar por los desvelos, sacrificios y trabajos que habían tenido que imponerse hasta poder llegar á disfrutar la satisfacción presente, de ver realizados, los que muchos creyeron siempre, sueños de cosas imposibles.

Les encareció que prescindieran de

pequeñeces, que engendran divisiones, y son muchas veces causa de la pobreza de los pueblos, y que, unidos y hermanados, acometan cada día obras iguales ó mayores que la realizada.

Y, por último, les dió la enhorabuena porque habían procedido como buenos ciudadanos, como modelo de trabajadores y como valientes vencedores de rutinas, tan arraigadas como censurables, y que, por lo mismo, merecían bien de sus coterráneos, de sus comprovincianos y de España entera, porque su ejemplo á todos había de servir y estimular.

Fué aplaudidísimo el Sr. Ayuso. A continuación dirigió la palabra á los concurrentes el tan modesto como instruídísimo señor cura párroco de Vadocondes y se le escuchó con la atención que merecen sus extraordinarios méritos.

El fué el autor y á él se debe el canal de Vadocondes; suya fué la primera iniciativa para que se hiciera el que se había bendecido; él había hecho los primeros estudios, y todos veíamos en él al causante de lo que juzgamos un gran bien.

Desafiando los frios de Diciembre y Enero de 1902, tomó la altura, hizo las nivelaciones, y en aquella obra fué ayudado eficazmente por sus compañeros de sacerdocio D. Máximo Andrés y don Francisco Alonso.

Habló de las grandes ventajas que bían de reportar á los hijos de Velilla y Alcozar, si sabían aprovechar la riqueza que supone el canal, emprendiendo por medio de los adelantos modernos el cultivo intenso de sus vegas, desde hoy libros de las terribles sequías.

Recomendó el empleo de abonos químicos y el cultivo de plantas como el altramuza, recogedoras del nitrógeno, y sus palabras creemos que han de producir saludables efectos, porque el señor Cura párroco de Vadocondes es una autoridad indiscutible para aquellas buenas y sencillas gentes, que han podido comprobar como tan celoso sacerdote, siempre les aconsejó bien, y porque al oír de sus lábios que lo que antes en Vadocondes producía 30 reales, hoy produce por el riego 30 duros, creímos notar en los semblantes de aquellos labradores, que lo tomaban muy en cuenta y lo tendrían siempre presente.

A continuación habló el párroco de Velilla, D. Isidoro Pérez, y en nombre de los Ayuntamientos y de la sociedad de regantes y en el propio, dió las gracias á los señores Diputados á Cortes y provinciales, que se habían interesado por la obra; á los señores Ingenieros y Ayudantes para los que no tenían todos más que motivos de agradecimiento, al señor Ingeniero Agrónomo D. Doroteo Relano y especialísimas al señor Ardu- ra, autor del proyecto.

la fiesta que en honor de Santa Lucía ha de celebrarse en los días 5, 6 y 7 del corriente mes, la Cofradía establecida en esta villa. Entre las funciones religiosas es la principal la fiesta que en Nuestra Señora de los Milagros se ha de celebrar el día 6, cantándose la Misa de Hernández, con sermón á cargo de don Eduardo Royo, Capellán de las Concepcionistas; y de las profanas, una velada literario-musical, representándose «La Gruta de Lourdes», obra de un religioso Escolapio. Seguramente que habrá asistencia en todos los actos.

El corresponsal.

Noticias.

Varias.

El campo de tiro en Soria.—Esta noche regresarán á Madrid los señores jefes y oficiales de Artillería y fuerzas á sus órdenes, que el día 29 llegaron á Soria, después de disponer lo necesario para que en el próximo mes de Agosto se verifiquen los ejercicios de tiro en los campos de Chavaler.

Se nos asegura que la Comisión regresa muy satisfecha y bien impresionada, tanto por las excelentes condiciones de aquellos extensos llanos como por el trato y atenciones que se les ha dispensado.

Lo celebramos.

— Por la Testamentaria del inolvidable y bondadoso Prelado que fué de Osma, Doctor D. José María García Escudero (q. s. g. h.) se ha entregado á cada una de las Comunidades Religiosas y Conferencias de San Vicente existentes en la Diócesis en 1 año 1901 la cantidad consignada por el finado según su última voluntad.

Piadosamente juzgando, habrá recibido ya el premio por las virtudes que tanto le distinguen, especialmente por su celo é inagotable caridad; sin embargo, rogamos á nuestros lectores no dejen de encomendar á Dios al que fué padre cariñoso de todos.

— El laureado poeta y profundo filósofo, ha poco convertido al catolicismo, D. Sebastián de Luque, ha merecido el alto honor de recibir un autógrafo de S. S. Pío X, en el que encomia y bendice el libro titulado «De la serpiente á la Virgen».

Ha recibido también la bendición para su libro—que se halla de venta en Soria, en la librería de Tierra Soriana—de cuarenta y dos obispos de España. Felicidades al autor por tan honrosas distinciones.

— **En obsequio de nuestro futuro Prelado.**—También en Lugo se ha abierto una subscripción para hacer un regalo al digno Secretario de Cámara de aquella Diócesis y Obispo electo de Osma, que asciende á la cantidad de 2.588,75 pesetas.

La subscripción de Tuy se eleva hasta la suma de 4.794,50 pesetas.

— Debido á las alarmantes noticias que acerca de la enfermedad de su padre recibieron D. Ricardo Miguel y sus hermanos don Evaristo y Adela, salieron precipitadamente el viernes en coche particular para Almazán y así poder alcanzar el tren que les condujo á la villa de Aranda de Duero, donde aquel reside.

Las noticias posteriores son más tranquilizadoras y deseamos muy de veras el completo alivio del enfermo.

— Ha regresado de Roma, donde ha cursado con la mayor brillantez las facultades de Teología y Derecho Canónico, el aventajado seminarista oxomense D. Ildefonso Alvarez Egide, hermano de D. Plácido, párroco de Valderrodilla. Le damos la más cordial bienvenida y enhorabuena por los grados que ha obtenido de Doctor en las dichas facultades.

— El sábado, como teníamos anunciado, se celebraron con bastante concurrencia, solemnes funerales por el alma de don Matías Barrio y Mier, jefe Delegado del Partido Carlista y sabio Catedrático de la Universidad de Madrid. Descanse en paz el ilustre hombre público y reciba su aflijida familia nuestro sentido pésame.

— **De exámenes.**—Han concedido expresivos votos de gracias á los señores Maestros de Valdeprado, Zamajón, Villaciervos, Casarejos, San Felices, Molinos de Duero, y Velilla de los Ajos, las respectivas Juntas locales de Instrucción pública por el buen estado en que encontraron la enseñanza en los exámenes últimamente celebrados.

— El vigilante de segunda clase del cuerpo de prisiones don Claudie Gonzalez Arribas, que prestó sus servicios en esta Carcel, ha sido ascendido á vigilante primero, con destino á la Celular de Madrid. Enhorabuena.

— **Suicidio.**—Un desgraciado vecino de Portelrubio, puso ayer fin á su vida ahoseándose. Lamentamos una vez más que la pérdida de los sentimientos religiosos, sea la causa de tan horribles delitos. Dios haya tenido piedad de su alma.

De sociedad

El viernes llegó con su señora é hijos el Teniente Coronel de Ingenieros, don Dionisio Delgado que piensa permanecer larga temporada al lado de su madre la respectable señora doña Eusebia Domínguez que ya restablecida en su enfermedad, tuvimos ayer el gusto de ver y saludar en la calle.

— Ayer regresó de Panticosa el administrador de Correos de esta capital don Félix Durán. Celebraremos obtenga alivio en su dolencia.

— Hoy ha llegado la señorita Emilia Aragónés Directora de la Escuela Normal de Maestras de Valladolid, acompañada de su madre y hermana.

— Después de 21 años de ausencia, ha regresado felizmente de Buenos Aires don Tomás Modrego. A todos damos afectuosa bienvenida.

— Para sus posesiones de Fuentetoba ha salido hoy don Luis Carabantes y familia.

— Ha terminado brillantemente la carrera de Medicina, el joven don Alfonso Gallo, hijo del digno Fiscal de esta Audiencia don Felipe. Desde estas columnas les enviamos nuestra enhorabuena más cordial.

— El Secretario de Velilla de los Ajos, Don Hilarión Ortega, ha sido nombrado Vigilante de 2.ª clase de esta capital. Enhorabuena.

— Ha salido para Logroño la señorita doña Micaela Clavijo, Directora de la Escuela Normal de Maestras de esta Ciudad. Buen viaje y feliz permanencia la deseamos al lado de sus padres.

— Ha regresado de Madrid don Guillermo Herrero y familia. Bienvenidos.

— Ha sido aprobado con brillante calificación en el segundo ejercicio de oposición al Notariado, nuestro Colaborador don Eustaquio Laso y Bañares. Reciba nuestra enhorabuena.

Enfermos

Se ha agravado en su enfermedad don Julián Enciso á quien hace pocos días le fué administrado el Santo Viatico. Hacemos votos por su mejoría.

— Se halla ya en franca convelescencia el hijo del Ingeniero de Obras públicas don Mariano de Castro. Nos alegramos, deseando para el enfermo rápida y total mejoría.

— Ayer se recibieron alarmantes noticias acerca del estado de la señora doña Bárbara Bartolomé, que según decíamos, sufrió un ataque de hemiplejía en Córdoba. El primer telegrama anunciaba su fallecimiento, pero después vino la rectificación, de que solo había sido un colapso.

Las noticias recibidas hoy comunican que se halla en la agonía. Dios nuestro señor la conceda santa muerte, si así place á su divina voluntad.

Fallecimientos

Ayer falleció en Burgo de Osma, la respectable y virtuosa señora doña Jerónima Pascual Pavia, esposa del Habilitado del Clero en esta Diócesis, D. Eustaquio Marqués.

Hacia tiempo que venía padeciendo una grave dolencia, sin que la operación, á que hace seis meses se sometió, pudiera atajar el mal, como se esperaba.

Ayer se tuvo noticia de la muerte por un telegrama recibido en esta capital, y hoy nos telegrafian del Burgo, comunicándonos que toda la población toma parte en el dolor que hoy aflige al que fué su prestigioso Alcalde, y siempre entusiasta favorecedor del bien y la prosperidad del Burgo y de Osma.

Durante toda la mañana de hoy se han celebrado Misas en el oratorio particular de la casa, y á las once se ha verificado el entierro al que han asistido todas las clases sociales.

Reciba nuestro muy querido amigo don Eustaquio Marqués la expresión de nuestro sentimiento, así como sus hijos y demás familia.

Nosotros tendremos presente en nuestras oraciones á la finada y suplicamos á nuestros lectores que no la olviden en las suyas.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginosas-fosfatadas de 48 grados de temperatura.

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artritis de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivas al traumatismo, el escrofulismo, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.

Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan á la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere á la instalación hidrotermal, como á los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.

Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Espaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. LUZ ELECTRICA. OFICINA TELEGRÁFICA DENTRO DEL ESTABLECIMIENTO. Capilla con servicio diario de culto.

El viaje se hace en tren hasta Castejón (línea de Bilbao á Zaragoza y de Alsasua á Castejón), y desde aquí hasta el balneario en MAGNÍFICOS AUTOMÓVILES, que hacen el recorrido en una hora escasa.

Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

— 26 —

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

JUSTA Y RUFINA

X

Comida campestre.

Y á propósito de noches pasadas en vela. Así la pasó también la pobre Fanny, cuando, planteadas las bases del gazpacho en la era del médico, éste y «su primer amor» se despidieron, se cerraron las puertas de la casa, se sacaron de la despensa garbanzos de Rita para echarlos en remojo; se metieron las sillas del jardín; se apagaron las luces y cada mochuelo á su olivo.

¿Estar ella viniendo á Cascote desde antes, pero muchísimo antes, que na-

ciera Don Bartolomé; llevar ya dos veranos de perseguirlo, lo que se llamaba perseguirlo materialmente; tenerlo ya casi, casi, como quien dice, comprometido, y estar hasta bordándole un pañuelo buenísimo y con los puntos más de moda, para que hubiera venido una niña con sus manos lavadas á arrebatarlo?... ¡Por muchísimo menos se hubiera otra cualquiera tomado una caja de fósforos!...

Pero nó: no era ese su plan. Todo, menos suicidarse; era pecado: ¡y... aunque no lo fuera! no le daba á ella la *repompolinísima* gana de matarse por daca esas pajas. ¡Que se matara el moro Muza!..

Su plan era por de pronto apelar al patético y usar de él á todo pasto. Suspirar durante el día (cuando estuviera delante Don Bartolomé por supuesto) y de noche, cuando estuvieran en el jardín y no hubiera mucha luz (para lo cual ella se colocaría junto al brocal del pozo y á la sombra de la madreseva) hacer como que lloraba. Así: á ver si le conmovía las entrañas á aquel.

«Cruel Vireno, fugitivo Enéas.»

Pero... ¿y si seguía teniendo ocupaciones, ¡por vida de las ocupaciones de

sus culpas y pecados! y no volvía por allí?... Menos mal que tenían que verse en la tarde de aquel mismo día (y digo de aquel mismo día, porque era muy cerca de la una de la noche) en la era del Médico, porque así lo había prometido él á mamá y Lolita.

Bueno: pues algo era algo. Ella iría con el traje blanco y con la trenza suelta, porque, como le había de doler tanto la cabeza todo el día de Dios... Y no comería en la era. Es decir: si no había más que gazpacho, desde luego: no probaría bocado. Ahora, si había embuchado, jamón, sardinas en tomate y langosta como otras veces, era una majadería sacrificarse de ese modo por quien no lo merecía, y entonces... comería «de todo» «porque el Médico no creyera que era un desaire.»

Otra cosa, porque era menester atar bien todos los cabos: ¿debería delante de la gente estar displicente con él?... ¿Y si tomaba las de Villadiego para siempre y no volvía á vérselo el polvo en su eterna vida? Pues nada: un término medio: á decirles á mamá y á Lolita que se hicieran de nueles para con él, y ella se encargaría del papel de celosa despechada.... ¡Bendito fue-

Por telégrafo

Madrid 5 (13, 30 t.)

Audiencia pontificia

Su Santidad recibió ayer solemnemente á la embajada otomana que llegó á Roma para comunicar al Papa la elevación al trono de Turquía del nuevo Sultán.

La codificación del Derecho canónico

La comisión encargada por S. S. de la codificación del Derecho canónico, ha presentado á Pío X el primer tomo de sus importantísimos trabajos.

Huérfanos de guerra

El ministro de la Guerra publicará en breve una Real orden reglamentando la declaración de los huérfanos de Guerra.

Lacierva y las elecciones

El ministro de la Gobernación, está ultimando el estudio de los expedientes formados con motivo de las últimas elecciones, proponiéndose anular todos aquellos donde quede comprobado el abuso del caciquismo.

De viaje

Ha salido para San Sebastián la reina María Cristina y de Valencia ha regresado á Madrid la infanta Isabel. PRENCIADA

COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS

GALATAYUD

Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio; no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos.

Los estudios abarcan 1.ª y 2.ª enseñanzas, clases de Comercio, idiomas, etc.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Para más detalles pedir prospectos y resumen de notas obtenidas en los exámenes oficiales del presente curso.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

ra el Señor, y qué trabajito costaba pescar á un hombre.... ¡si llegaba á pescarlo! porque eso no lo había ella visto todavía!

Y así, poco más ó menos, toda la noche de Dios, cuán larga es, hasta las cuatro: hora en que, sintiendo el frío de la madrugada, se tapó hasta las orejas, se acurrucó debajo de la sábana y se quedó dormida.

Primera providencia del día siguiente: riza (se muy bien rizado el final de la trenza, porque como iba á llevarla suelta á la espalda por lo muchísimo que le había de estar doliendo la cabeza todo el día....

Segunda: ponerle al traje blanco unos terciopelos verdes en «la quilla» en los hombros y en el peto, para, si tropezaban con las de la casa del Duque, hacerles creer que era otro distinto del que llevó cuando fueron á visitarla.

Tercera: (esta la tomaron las tres) comer muy poco, casi nada, para que el Médico no tomara á desaire el que estuvieran frugales en la cena campestre que les había «ofrecido.»

Y llegó la hora del paseo, y se entraron por las puertas de la casa de Do-

Máquinas y accesorios para fotografía. --Papeles, placas, productos. Lista de precios gratis. Alfonso I, 19, entresuelo, ZARAGOZA

PHOTOS

Revista mensual ilustrada de fotografía. --Concursos y ventas a sus suscriptores. --5 pesetas anuales. Número de muestra gratis. Representante en Soria y su provincia Farmacia y droguería JOSE MORALES ORANTES

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SOMBRERERIA
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades. --Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

de Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapateria de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustro: se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrereria de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70. --SORIA

Ferretería y taller de Cerrajería

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4. --SORIA

Solución Benedicto

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL
CON **Creosotal**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, raquitismo, escrofulismo, etc. --Frasco, 2,50 pts. Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. --En SORIA, D. José Morales Orantes, Collado, 6.

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO
PRECIOS DE INSERCIÓN

Pesetas.

Esquelas de defunción

En 1.ª plana (dos columnas)..... 7,50
En 2.ª ó 3.ª id..... 6

Anuncios

En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna..... 2,50
Cada línea que exceda..... 0,25
En 2.ª plana ó gacetillas, de 1 á 10 líneas..... 2,00
Cada línea que exceda..... 0,20
En 3.ª plana, de 1 á 10 líneas.... 1
Cada línea que exceda..... 0,10
En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas.... 0,50
Cada línea que exceda..... 0,05

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis, se hará un descuento de 15 por 100. De siete á doce, el 30 por 100, y de trece en adelante, el 40 por 100.

Comunicados

En los que sean de ley, se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta.

Los que no sean de interés general á 25 céntimos línea.

GRAN TALLER
DE

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confccionados lujosamente económicos. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)
No equivocarse. --Ferial, 2. --Soria

Gran comercio

DE

Tejidos nacionales y extranjeros

DE

José Ropero

Calle del Collado, 61. --SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61. --Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente

y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida

Para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos,

Pedro Llorente

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15. --SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El Chocolate Llorente, es el mejor de todos

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora



ÓPTICA
Relojería y Taller de
H. Pastora.
Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.
Collado, 25 (soportales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después se sortean entre los concurrentes.

En la Administración de este periódico, se admiten encargos de tarjetas de defunción para las 1.ª y 4.ª plana, hasta las nueve de la noche, la víspera de publicarse el número, y para las planas 2.ª y 3.ª, hasta las doce de la mañana, los lunes y viernes.

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontecía casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona.

En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro ó Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



LA IODHYRINE del DOCTOR DESCHAMP
(Sellos pitulares)
HACE ADELGAZAR
progresivamente en pocas semanas.
Es el Especifico por Excelencia de la
OBESIDAD
Unico producto serio, garantido absolutamente inofensivo.
Sin acción nociva sobre el Corazón, el Estómago, los Riñones. No deja arrugas. Conviene á ambos sexos.
LABOR. DUBOIS-LALEUF, 7, Rue Jadin, PARIS (France).
y en todas las buenas Boticas.
Unicos REPRESENTANTES en ESPAÑA: DOMENECH y A. LOPEZ, Pl. Nueva, 3, BARCELONA.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado 6.